

栗ヶ沢浸信会 2026年1月25日主日崇拜讲道

「天国盛宴」路加福音 14：15-24 木村一充牧师

今晨，让我们从《路加福音》第14章第15节开始聆听神的话语。今日的《路加福音》第14章记载：主耶稣受邀参加法利赛人议员在安息日设的筵席，在那里施行了医治之工；此外，在即将诵读的经文之前（第1-14节）记载着：主耶稣还与同席的其他宾客就宴席座位次序及邀请宾客的标准等问题展开了辩论。按理说，宴席本应是欢愉的场合，但在这场宴会上，人们本不愿讨论安息日治病的是非曲直，或宴会的礼仪规范等棘手话题。然而这场宴席绝非在融洽氛围中进行。因为受邀宾客多为律法专家和法利赛人，他们正伺机寻找耶稣的任何过失加以指责。此时耶稣正被敌对者们团团围住用餐。

在这样的情境中，有位列席者对耶稣说：“在神的国里用餐的人，是何等有福啊！”关于这神国的筵席，主耶稣早在第13章就曾提及。右页第13章29节（上段落右侧）记载：“那时，人要从东、从西、从南、从北，聚集来赴神的国。”主耶稣宣告，参与这神之国筵席的不仅是犹太人，而是“从东、从西、从南、从北”——即普世万民都将同席共宴。旧约先知以赛亚同样预言了这属神的筵席。例如《以赛亚书》25章6节以下记载：“万军之耶和华必在这山上为万民摆设筵席，有肥甘美酒，有肥甘美酒，有肥甘美酒。耶和华必在这山上除掉遮盖万民的面纱，和蒙在万国上的帕子。他必除灭死亡直到永远。”以赛亚说，聚集在此的人，就是那些死亡已被除灭的人，即拥有永生的人。犹太人一直期待着能坐上这样宴席的日子。他们怀着参与这“弥赛亚筵席”的梦想，期盼着末日救赎完成之日的到来。所谓“在神的国度里用餐”，正是指被邀请参加以赛亚所预言的“弥赛亚筵席”。同席者不禁感叹：能参与这彰显救赎圆满的弥赛亚盛宴，何等有福啊！

对此，主耶稣的回应记载在今日经文第16节以下：“有一个人要摆设盛大的筵席，就请了许多客人。到了席上，他打发仆人去对所请的人说：‘一切都齐备了，请你们来赴席。’”在耶稣的时代，举办如此盛大的宴会时，邀请方式采用“二次邀请”的形式。首先提前告知日期：“某月某日将在我家设宴，敬请光临”。待到当日宴席备妥、开宴前夕，主人再派仆人登门“请各位务必前来”。可见当时的邀请礼节何其周全。这恰似当今我国先寄送婚礼请柬，待宾客在“出席”栏打勾后，再寄送详细邀请函的做法。同样地，主人会在最初应邀者家中派仆人转达：“一切已备妥，请务必光临。”因此通常无人会拒绝这般邀请。

然而，请看第18节：“他们一个接一个地推辞了”。这简直难以置信。我并非突然造访，而是事先邀请了宾客。既然接受了最初的邀请，受邀者理应做好各种准备，处理完其他事务，克服一切困难前来赴约。若要两次推辞邀请，必定有充分的理由。他们纷纷搬出看似合理的借口推辞宴席。首位宾客声称“我买了一块田地，必须去查看”。犹太人的宴会通常在黄昏日落时分开始，天黑后才去查看田地实属反常。更何况这块田地并非待购房产，而是已完成交易的资产。作为不动产，这绝非小额交易。想必经过长期反复实地考察才最终决定购入，此时已无竞争对手。根本无需当晚立刻去查看。第二位宾客同样如此：“我刚买了五对牛，每对两头，正要去检验。请容我失礼。”据说这五对牛可耕作的土地面积达四十五公顷。他身为大地主兼富豪，却以“必须鉴定牛只品质”为由推脱——这借口分明是事后编造的。因为人们进行大额交易时，理应在购买时就完成品质检验。第三位邻居则以“新婚妻子刚到家”为由拒绝前往。在犹太传统中，婚姻是人生大事，人们会暂停工作一周，敞开新居举办盛宴招待邻里。为此需精心筹备餐食，邀请周边居民。既然如此，他在最初受邀时就该预见到日程冲突的可能性。然而他轻率应允，临近才推辞。毕竟自己

的婚礼庆典有整整一周时间。他本可只出席受邀当晚的宴席，其余时间让新娘留守家中。但他并未如此安排。由此看来，拒绝主人邀约的三人虽都给出了看似合理的借口，但主人显然无法接受任何一个。说到底，这三人恐怕从一开始就根本不想出席这场宴会吧。

然而，我们绝不能将拒绝这邀请的三人视为与己无关之事。现代教会同样必须严正反省：究竟有多认真地接纳了神的召唤？又能在多大程度上回应这份召唤？我们自己，或许也在说：虽然自称去教会过着信仰生活，但因为娶了妻子，现在新婚生活更重要；因为必须处理刚获得的土地，所以暂时要暂停去教会；或者因为要去看看买来的五对牛，希望接受神的邀请能等到那事结束后再说。耶稣教导我们：“你们要先求他的国和他的义。”主耶稣说，只要遵行这教导，饮食衣着所需自会加给你们。

这个故事是主耶稣讲的比喻。拒绝主人邀请的三人究竟指的是谁呢？他们正是那些骄傲的犹太人。他们自以为才是配得神拣选与邀请的人，满心期待着能参与天国的筵席。然而当神国真正降临，仆人主耶稣前去邀请他们赴宴时，他们却拒绝了。为什么呢？因为他们认为参与盛宴需要资格。他们竭力遵守律法，保持选民应有的洁净，坚决拒绝与罪人交往。然而，由主人上帝主持的盛大宴会，正是要拆毁这样的隔阂。上帝的救恩遍及所有人，救恩是无条件的。主人听闻仆人的禀报大为震怒。这再自然不过——既已应允邀请，临近宴席却推辞，实属极不礼貌。主人随即吩咐仆人：“快去街市和巷口，把贫穷的、残废的、瞎眼的、瘸腿的都领来。”神的邀请之手，正向世上卑微微小之人伸展。先前拒绝神邀请的人，正是自以为理所当然蒙召的群体。正因如此，他们不明白邀请的分量，以为可以轻易拒绝。然而主耶稣所召唤的，恰恰是另一类人——那些自认既无资格参加筵席，也毫无准备的人。但这恰恰是神的心意。因为我们中间，没有一个人是凭着救赎的资格被召来的。

以赛亚书 55 章 1 节以下记载了另一段关于神国筵席的预言：“凡口渴的，都可以到水泉来；没有银钱的，也可以来。你们都来，买而不付银钱，得粮而不付价值。来吧，无需付银子求粮，不花钱得葡萄酒与奶。”以赛亚反复宣告，参与这筵席的人皆可免费享用。他继而质问：“你们为何不能作食物的银子劳碌，为不能使人饱足的劳力耗尽心力？”主耶和华赐下的，不仅是滋养肉体的饼与饮品。祂赐下的是活化灵魂的粮——那从根基支撑我们存在的属灵滋养，更以丰盛的恩典与祝福充满人生。为使人领受这恩典，作主人的神从不挑拣邀请对象。仆人照着吩咐去办，回来禀告说：“主人，你吩咐的已经办妥，屋里还有空座。”主人便说：“你快出去到路上和篱笆那里，勉强人进来，坐满我家里。”当时犹太城镇中，房屋之间常以篱笆相隔，其间留有狭窄巷道作为通道。据说穷人们常聚集在这些巷道乞讨。（《财主与拉撒路》中出现的拉撒路便是其中之一）然而今日比喻中的主人却宣告：连这般贫苦流离之人，也当被召入天国的盛宴。这是何等广阔无垠的爱之邀约。

当今时代，物质与信息充斥着我们的生活。然而，人的心灵却日益干涸。支撑人们带着喜悦生活的核心——人格与人格的交融、爱的联结——正在逐渐消失。上周观看 NHK 节目时，我深受震撼：一位女性将婚恋烦恼倾诉给人工智能，渐渐沉溺于 AI 温柔的话语中无法自拔，最终竟与 AI 举行了婚礼。节目中展示了婚礼现场及她身着婚纱的模样。令人震惊。我渴望拥有那双能辨明何为真正赋予生命意义的心之眼。圣经正是记载着培育这般心之眼的神圣话语。我由衷渴望从这神圣话语中，饮下永不枯竭的生命之水，品尝永不饱足的生命之粮。

谨此祈愿。